
Acta de sesión ordinaria del eje social del distrito de Baños del Inca  

Siendo las nueve de la mañana del día viernes 24 de febrero del año 2023, se da inicio a la 

reunión ordinaria del Eje Social de la Mesa de Concertación Para la Lucha Contra la Pobreza del 

Distrito Baños del Inca, estando presentes por la Municipalidad Distrital de Baños del Inca por 

parte de la Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana, la Sub Gerente Roxana 

Callirgos Raico y su asistente Judith Aguilar Huamán; Deysi Chilón Chilón y Hajae Ramírez Briceño 

de la Subgerencia de Medio Ambiente y Desarrollo Urbano, Renato Suarez Gutiérrez jefe del 

Área Técnica Municipal, Anthony Peregrino Tafur practicante de la Sub Gerencia de Desarrollo 

Económico, Alejandro Ramos Terán Jefe de la Unidad de Educación Cultura y Deporte y Cinthia 

Ticlla Perez jefa de Defensoría Municipal del Niño y del Adolescente – DEMUNA; por parte del 

Centro de Salud Mental Comunitario “Caminado Juntos”, la licenciada en enfermería Elena I. 

Díaz Rojas y el Jefe del Área de Psicología Víctor Rospigliosi Román, por parte de Misión Caleb la 

defensora Ruth Cristina Mantilla Ascona, por parte del Programa Nacional de Atención Escolar 

Qali Warma el Monitor de Gestión Local Elver Idrogo Solano; por parte de Equipos Docentes 

Elisa Martos Huamán; por parte de la Mesa de Concertación de Lucha Contra la Pobreza del 

distrito Baños del Inca su Coordinadora Elena Sanches Cueva; por parte de la Mesa de 

Concertación para la Lucha Contra la Pobreza de la Región de Cajamarca la Promotor Regional 

Miriam Cecilia Torres Terrones. 

 

Agenda:  

Elaboración del plan distrital anual del eje social  

Víctor Rospigliosi Román Centro de Salud Mental Comunitario “Caminado Juntos”, 

Orden del Día: 

Líneas la acción:  

• Salud 

• Educación y deporte 

• Promoción de la participación 

• Prevención De la Violencia  

Línea de acción  

Roxana Callirgos Raico Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana: indica que las 

instituciones educativas que han sido identificadas con problemas de agua, son Huacataz y 

Tupac Amaru. 

Alejandro Ramos Terán jefe de la Unidad de Educación Cultura y Deporte: añade que también 

están la Colpa - Otuzco y Apalín y en la comunidad de Carahuanga II. 

Roxana Callirgos Raico Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana: indica dicha 

actividad se puede realizar desde abril en adelante, para que se pueda coordinar con directores 

y docentes. Añade que la difusión de medidas sanitarias, educación sanitaria, también es un 

tema que se debe realizar en alguna comunidad. 

Elver Idrogo Solano Monitor de Gestión Local Qali Warma: indicó que se podría realizar en 

Carahuanga 2. 



Roxana Callirgos Raico Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana: ¿pregunta 

cuantas familias habrá? 

Alejandro Ramos Terán jefe de la Unidad de Educación Cultura y Deporte: indicó que no hay 

agua en la parte alta, eso trae como consecuencia la escasez de agua.  

Roxana Callirgos Raico Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana: indica que 

iniciarían en abril, las actividades de intervención en instituciones educativas. 

Elena Sanches Cueva de la Mesa de Concertación de Lucha Contra la Pobreza del distrito Baños 

del Inca indicó que sería bueno indicar que desde abril  

Roxana Callirgos Raico Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana:  como son 

colegios ellas empiezan sus clases, el profesor Ramos debe coordinar un cronograma. 

Elena Sanches Cueva de la Mesa de Concertación de Lucha Contra la Pobreza del distrito Baños 

del Inca indicó que la salud y el consumo de agua son temas estrechamente vinculados y afectan 

a la población en general. 

Roxana Callirgos Raico Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana: el tratamiento 

de aguas servidas en el distrito, es un tema que someto a evaluación del eje. También se quería 

conversar sobre la intervención en los colegios con los psicólogos, hemos coordinado con el 

Centro de Salud Comunal Comunitario, ahí podemos ver psicólogos, podemos ver un consultorio 

diferenciado en la misma institución educativa Andrés Avelino, así como ver los temas de salud 

ambientes al inicio de clases. 

Cinthia Ticlla Perez jefa de Defensoría Municipal del Niño y del Adolescente – DEMUNA, 

estábamos interviniendo con psicólogos en la mañana y tarde, entonces se fueron descubriendo 

temas donde la psicóloga acompañaba a denunciar, pero los docentes no colaboran, entonces 

en el personal que vaya se debe mantener el acompañamiento DEMUNA estaba y estará en la 

secundaria, martes y jueves.  

Roxana Callirgos Raico Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana: de repente seria 

estratégico, siempre intervenir, porque los colegios que tienen siempre problemas es el Avelinos 

y San Vicente de Paul.  

Cinthia Ticlla Perez jefa de Defensoría Municipal del Niño y del Adolescente – DEMUNA lo 

nosotros podemos hacer es ir un día puntual y brindar el servicio de psicología.  

Víctor Rospigliosi Román jefe del Área de Psicología del Centro de Salud Mental Comunitario 

“Caminado Juntos”: Como Centro de Salud Mental Comunitario entre nuestras funciones está, 

estar con la escuela de padres, pero como centro comunitario no podemos estar todo el día, 

porque somos un centro especializado, nuestro compromiso es más en capacitaciones para 

escuela para padres, porque se da trimestralmente en las instituciones educativas que estimen 

necesario acudamos. Los colegios de más necesidad de intervención u que han solicitado dicha 

intervención son Andrés Avelino, San Vicente de Paul y Virgen de la Natividad. 

Alejandro Ramos Terán jefe de la Unidad de Educación Cultura y Deporte: indica que de acuerdo 

a las nóminas las instituciones educativas que son más grandes son Andrés Avelino, San Vicente 

de Paul que es rural, en Santa Bárbara, Manuel prado 

En santa Bárbara hay un programa de prevención de drogas, esa institución tiene presentes al 

Centro Emergencia Mujer - CEM, Ministerio público, al CSMC, era un programa rico, que 



involucraba a docentes, alumnos, padres de familia y barrios seguros. Eso se puede replicar en 

otros colegios. 

Roxana Callirgos Raico Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana: Debemos 

convocar a dichas instituciones, se haría una intervención en la Institución Educativa Andrés 

Avelino Cáceres, Virgen de la Natividad, San Vicente de Paul, Miguel Grau y ¿qué es de Huacataz? 

Alejandro Ramos Terán jefe de la Unidad de Educación Cultura y Deporte: indica que sería bueno 

considerar también a Santa Barbara y Manuel Prado el colegio de Santa Bárbara.  

Elena Sanches Cueva de la Mesa de Concertación de Lucha Contra la Pobreza del distrito Baños 

del Inca: indicó que se debe promover programas interdisciplinarios. 

Víctor Rospigliosi Román jefe del Área de Psicología del Centro de Salud Mental Comunitario 

“Caminado Juntos”: indicó que un programa de entrenamiento con habilidades sociales, no nos 

va a dar para hacer paralelos, entonces se debe priorizar máximo dos colegios, en el primer 

trimestre se trabaja con un colegio luego en el segundo trimestre con otro colegio. 

Cinthia Ticlla Perez jefa de Defensoría Municipal del Niño y del Adolescente – DEMUNA se debe 

trabajar conjunto con padres y alumnos, en nuestro caso tenemos ya una intervención en la 

institución educativa Andrés Avelino, atendiendo a los alumnos, para que la intervención sea 

completa. 

Víctor Rospigliosi Román jefe del Área de Psicología del Centro de Salud Mental Comunitario 

“Caminado Juntos”: indicó nosotros hacemos un trabajo preventivo promocional, en cambio la 

DEMUNA hace intervención. 

Roxana Callirgos Raico Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana: entonces se 

haría como actividad un programa preventivo. 

Víctor Rospigliosi Román jefe del Área de Psicología del Centro de Salud Mental Comunitario 

“Caminado Juntos”: indicó que programa preventivo promocional de entrenamiento de 

habilidades sociales, Andrés Avelino y San Vicente. Pero necesitamos se realice una 

investigación al final de año, los programas deben ser medidos a nivel de su impacto, por eso 

debe ser investigados, la mesa haría una investigación y nosotros como Centro de Salud Mental 

Comunitario - CSMC haríamos una investigación científica.  

Elena Sanches Cueva de la Mesa de Concertación de Lucha Contra la Pobreza del distrito Baños 

del Inca indicó: tendríamos que hacer un diagnóstico para indicar como encontramos, para luego 

podamos ver como terminamos, es importante la investigación  

Víctor Rospigliosi Román jefe del Área de Psicología del Centro de Salud Mental Comunitario 

“Caminado Juntos”: indicó que para eso se necesita presupuestos, por ejemplo, de transporte, 

la movilidad corre por cuenta nuestra, pero hay gastos de impresiones, entrega de un 

cuadernillo a las personas que van a ser entrenadas, entre otros pequeños gastos.  

Roxana Callirgos Raico Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana: Debemos tener 

una reunión para conocer en que consiste, en donde lo van a desarrollar, (el programa 

preventivo promocional) 

Elena Sanches Cueva de la Mesa de Concertación de Lucha Contra la Pobreza del distrito Baños 

del Inca indicó eso sería en una reunión de la mesa conjunta.  



Cinthia Ticlla Perez jefa de Defensoría Municipal del Niño y del Adolescente – DEMUNA: indicó 

que DEMUNA estaría en específico en la institución educativa Andrés Avelino, porque tenemos 

profesionales psicólogos titulados. 

Elena Sanches Cueva de la Mesa de Concertación de Lucha Contra la Pobreza del distrito Baños 

del Inca: indicó se ha coordinado con el colegio de psicólogos, que nos ha brindado un 

reconocimiento como mesa, el colegio de psicólogos puede colaborar con psicólogos titulares, 

hay que visitarlos. 

Cinthia Ticlla Perez jefa de Defensoría Municipal del Niño y del Adolescente – DEMUNA: indicó 

que enviaríamos también un oficio. 

Roxana Callirgos Raico Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana: Es importante 

la intervención en la institución Andrés Avelino por la incidencia en embarazo adolescente. 

Cinthia Ticlla Perez jefa de Defensoría Municipal del Niño y del Adolescente – DEMUNA: indicó 

que entonces quedaría con una intervención interdisciplinaria con persona de DEMUNA en la 

Institución Andrés Avelino. 

Roxana Callirgos Raico Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana: añadió también 

tenemos que ver el tema de anemia, el año pasado se ha trabajado en la YAR, que es la mesa 4, 

en dicha mesa todos los meses se ve indicadores de anemia, entonces quedaría como 

participación en la instancia de articulación local – IAL, Anemia y Desnutrición Crónica Infantil, - 

eso estaría a cargo de la Sub Gerencia De Desarrollo Social y Salud. 

Roxana Callirgos Raico Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana: ¿algo más que 

nos falta en el eje de salud? 

Elver Idrogo Solano Monitor de Gestión Local Qali Warma: indicó el tema de manejo de residuos 

sólidos, se puede desarrollar en las instituciones educativas del nivel de primaria porque 

secundaria ya no se va a atender. 

Roxana Callirgos Raico Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana:  ese tema puede 

ser insertado en el eje ambiental  

Alejandro Ramos Terán jefe de la Unidad de Educación Cultura y Deporte: indica que también 

en educación existe un programa de educación ambiental a nivel de instituciones educativas. 

Roxana Callirgos Raico Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana: en el eje de 

educación esta como meta de implementar la biblioteca escolares y municipales, tenemos a 

voluntarios, actualmente se cuenta con un coreano que está brindando clases de cómputo, 

inglés y coreano, él puede apoyar. 

Alejandro Ramos Terán jefe de la Unidad de Educación Cultura y Deporte: indica podemos visitar 

a las instituciones educativas, como ya pertenecen a la UGEL, la intervención es indirecta, no 

obstante, hemos hecho visitas y hemos podido ver que los libros los tienen deteriorados. 

Roxana Callirgos Raico Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana: lo que se puede 

hacer es un seguimiento. 

Elena Sanches Cueva de la Mesa de Concertación de Lucha Contra la Pobreza del distrito Baños 

del Inca indicó en el Shaullo chico, estamos implementando en la casa comunal, la biblioteca 

Alfredo Mires, con el apoyo de la Asociación APU y bibliotecas Rurales, podemos hacer dos 

campañas anuales, para implementar la lectura, puede haber otras actividades como taichi, 



entre otras actividades, lo importante es la lectura, se debe implementar la lectura en el parque 

y la gente puede preguntar dónde puedo seguir leyendo y ahí se informa sobre la biblioteca 

municipal y comunitaria. 

Roxana Callirgos Raico Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana: este sería un 

espacio de promoción  

Elena Sanches Cueva de la Mesa de Concertación de Lucha Contra la Pobreza del distrito Baños 

del Inca: indicó podemos llamar campañas a la actividad. 

Roxana Callirgos Raico Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana:  seguimiento al 

funcionamiento de bibliotecas escolares, les avisamos cuando vengan los voluntarios, para que 

se pueda hacer actividades integrales, puede juntarse APU con los voluntarios, lo bueno es que 

los voluntarios luego hacen proyectos y traen inversión para la implementación. Entonces la 

actividad quedaría como seguimiento al funcionamiento de la biblioteca escolares, actividad a 

cargo de educación y APU Cultural 

Alejandro Ramos Terán jefe de la Unidad de Educación Cultura y Deporte: indica que se está 

promoviendo la lectura en las comunidades Virgen de Fátima y Virgen de la Natividad. 

Roxana Callirgos Raico Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana: entonces se 

puede hacer 7 campañas de lectura comunitaria por comunidad, los responsables serían 

desarrollo social, APU Cultural, educación y DISPER. Hay un presupuesto que por ley debe darme 

el 0.5% para OMAPED y el otro 0.5 % para crear lugares de acceso para que en el ornato urbano 

deba hacerse acceso a personas con discapacidad, esto en el ámbito del distrito. 

Elena Sanches Cueva de la Mesa de Concertación de Lucha Contra la Pobreza del distrito Baños 

del Inca: indicó una necesidad es de lugares para niños 

Roxana Callirgos Raico Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana: en salud se 

llama espacios saludables de juego, se tiene que consultar si hay presupuesto, en año pasado se 

hizo una adecuación en Santa Bárbara para adecuar lugares para juegos, en ese sentido 

debemos colocar como actividad crear espacios públicos saludables de juego, en el caso de 

baños se debe recuperar. Hay una guía de la OPS respecto a las características que deben tener 

los espacios. No obstante, eso se tiene que presupuestar, haremos las consulta si está 

presupuestado. 

Alejandro Ramos Terán jefe de la Unidad de Educación Cultura y Deporte: indica que sería 

buenos averiguar de como esta el parque de Pachacútec. 

Roxana Callirgos Raico Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana:  se tendría que 

averiguar porque ahí había problemas legales. En alfabetización digital se cuenta con apoyo de 

la Municipalidad Distrital De Baños del Inca, porque se cuenta con docentes de computo y este 

año se comprará más Tablet, en 4 años se ha tenido mas de 400 personas que ha sido parte del 

programa, esto se coordina con Disper. 

Alejandro Ramos Terán jefe de la Unidad de Educación Cultura y Deporte: indica que es 

importante se haga un seguimiento para la creación y funcionamiento del colegio de nivel 

secundario la Molina. 

Roxana Callirgos Raico Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana: eso estaría a 

cargo de la Gerencia De Educación y Cultura, que está trabajando con la comisión de La Molina.  



Elver Idrogo Solano Monitor de Gestión Local Qali Warma: indicó podemos hacer charlas de 

educación saludable, lo que estaría a cargo de salud, agricultura, Qali Warma,  

Roxana Callirgos Raico Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana: ¿en qué 

instituciones educativas? 

Elver Idrogo Solano Monitor de Gestión Local Qali Warma: indicó en instituciones de niveles de 

inicial y primaria. 

Alejandro Ramos Terán jefe de la Unidad de Educación Cultura y Deporte: indica que podrían 

ser las Instituciones educativas de Andrés Avelino, Virgen de la Natividad, San Vicente de Paul, 

Miguel Grau y Manuel Prado. 

Elena Sanches Cueva de la Mesa de Concertación de Lucha Contra la Pobreza del distrito Baños 

del Inca indicó otra actividad es el seguimiento de matrículas. 

Roxana Callirgos Raico Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana: en inicial si 

podemos hacer seguimiento con el padrón nominal, entonces podríamos intervenir con el 

padrón nominal de los niños que no están matriculados, en primaria no podríamos hacer eso, 

entonces tendríamos que solicitar el padrón de matriculados a nivel inicial y primaria a la UGEL 

para contrastar con el padrón nominal del distrito. Los responsables seria educación sub 

gerencia de desarrollo social y Qali Warma 

Víctor Rospigliosi Román jefe del Área de Psicología del Centro de Salud Mental Comunitario 

“Caminado Juntos”: indicó que tenemos programadas ferias informativas y ferias pre 

vocacionales, en estas instancias tendríamos que participar todos los integrantes de la mesa.  

Roxana Callirgos Raico Sub Gerente de Desarrollo Social y Seguridad Ciudadana: en la línea de 

acción promoción de la participación promoción, la Municipalidad Distrital de Baños del Inca - 

MDBI tienen instancias de lucha contra la violencia contra la mujer y grupo familiar, en ese 

sentido hay invitación para que integrantes de la mesa participen en este espacio.  

Acuerdos  

Se presentará el documento de los acuerdos el 07.03.2023 para su aprobación en asamblea del 

a MCLCP. 

 

  



Anexos 

PERIODO 2023 

LÍNEAS DE 
ACCIÓN 

ACTIVIDADES META RESPONSABLE 
2022   

E F M A M J J A S O N D   

SALUD 

Promover el 
consumo de agua 
segura en las 
escuelas de: 
Huacataz, La 
Colpa - Otuzco y 
Apalín y en la 
comunidad de 
Carahuanga II. 
(desde abril en 
adelante) 

  
ATM, UNIDAD DE 

EDUCACION Y 
SALUD 

    X X X X X             

Intervención 
multidisciplinaria 
con personal 
profesional de la 
DEMUNA en la 
I.E.  Andrés 
Avelino  

  DEMUNA                           

Fortalecer el 
funcionamiento 
de las Escuela 
para padres: I.E 
Andrés Avelino 
Cáceres, Virgen 
de la Natividad, 
San Vicente de 
Paul, Miguel Grau 
y Manuel Prado. 

  
Centro de Salud 

Mental, Educación, 
Salud , CEM 

    X x x X x x x x x x   

Programa 
preventivo 
promocional de 
entrenamiento 
en habilidades 
sociales: I.E. 
Andrés Avelino y 
San Vicente de 
Paul 

  
Centro de Salud 

Mental 
Comunitario 

                          

Participación en 
la Instancia de 
articulación local 
(IAL) - anemia y 
desnutrición 
crónica infantil 

  SGDS, SALUD     x     x     x         

  



PERIODO 2023 

LÍNEAS DE 
ACCIÓN 

ACTIVIDADES META RESPONSABLE 

2022 
 

E F M A M J J A S O N D   

EDUCACIÓN, 
DEPORTE 

Seguimiento al 
funcionamiento 
de las 
bibliotecas 
escolares. 

  
Educación y APU 

Cultural. 
    X X X x x x x x x x 

  

Promover 
campañas de 
lectura 
comunitarias 

7 

SGDS, Educación, 
APU cultural y 

Casita Caminos del 
Corazón  

                        

  

Mejoramiento 
de la 
infraestructura 
adaptando su 
uso para 
personas con 
necesidades 
especiales. 

  
OMAPED, 

INFRAESTRUCTURA 
    x x x x x x x x x x 

  

Crear espacios 
públicos 
saludables del 
juego  

2 SGDS     x     x     x     x 

  

Alfabetización 
Digital 

  DISPURSE                         
  

Seguimiento 
para la creación 
del colegio 
secundario en 
la Molina 

  
Educación, SGDS y 

Comisión de la 
Molina  

                        

  

Solicitar 
información de 
matriculados 
de nivel inicial 
a la UGEL para 
contrastar con 
el padrón 
nominal del 
distrito. 

  
Educación, SGRS Y 

UGEL 
                        

  

Charlas de 
alimentación 
saludable en 
las I.E Andrés 
Avelino 
Cáceres, Virgen 
de la Natividad, 
San Vicente de 
Paul, Miguel 
Grau y Manuel 
Prado. 

  
Qali Warma, Salud, 

Educación  
    x x x x x x x x x x 

  

  



PERIODO 2023 

LÍNEAS DE 
ACCIÓN 

ACTIVIDADES META RESPONSABLE 
2022   

E F M A M J J A S O N D   

PROMOCIÓN 
DE LA 

PARTICIPACIÓN 

Articular 
espacios 
existentes en el 
distrito con la 
Mesa de 
Concertación 
para la Lucha 
Contra la Pobreza 
(IAL, Instancia de 
prevención y 
erradicación de la 
violencia contra 
la mujer e 
integrantes del 
grupo familiar, 
Barrio Seguro...) 

        X     X     X       

  

          x x x x x x x x x x   

Ferias 
informativas, 
ferias pre 
vocacional  

  
Todos los 

integrantes de la 
mesa  

      x                 

  

PREVENCIÓN 
DE LA 

VIOLENCIA 

  
            X               

  

 

 

  



Lista de asistencia  

 



 


